FIOLETOWY PORADNIK
Widzisz bezdomne zagubione I wystraszone zwierzę? 
Nie odwracaj wzroku...
Pomóż.
PODSTAWOWE KROKI JAK POMÓC ZNALEZIONEMU ZWIERZĘCIU
Zapewnij mu bezpieczeństwo - jeśli uległo wypadkowi zabezpiecz go, skontaktuj się z lekarzem weterynarii, zadzwoń na straż miejską;
Sprawdź czy zwierzę ma dołączoną adresówkę - jeśli tak - skontaktuj się z właścicielem - jeśli nie - zawiadom odpowiednie służby: Straż Miejską, Schronisko, Fundację; Straż Miejska, Lekarz Weterynarii i Schronisko może sprawdzić czy zwierzę posiada czip.
NUMERY KONTAKTOWE:
STRAŻ MIEJSKA 986
MIEJSKIE SCHRONISKO DLA BEZDOMNYCH ZWIERZĄT  77 454 59 02
Zrób zdjęcie zwierzaka i zamieść na portalach ogłoszeniowych, w mediach społecznościowych, rozwieś plakaty w okolicy. W ogłoszeniu warto podać: rasę, umaszczenie, znaki szczególne, czas i miejsce, w którym znaleziono czworonoga      oraz swoje dane kontaktowe.
Przejrzyj też lokalne ogłoszenia - może zwierzak jest już poszukiwany przez swojego właściciela.
Jeśli tymczasowo przygarniesz zwierzę pamiętaj, aby zapewnić mu wodę, jedzenie i ciche, bezpieczne miejsce na odpoczynek. Powiadom Miejskie Schronisko o znalezieniu psa czy kota. Być może ktoś będzie go tam szukał.
Gdy zgłosi się opiekun zwierzaka - zweryfikuj jego dane, poproś o książeczkę zdrowia zwierzęcia.
DECYZJA O ZAKUPIE PSA
Marzysz o czworonogu?
Jeśli zastanawiasz się nad nabyciem psa lub kota poważnie pomyśl o zaangażowaniu, które pociąga za sobą posiadanie zwierzaka. Jeśli masz już czworonoga, warto zastanowić się, czy spełniasz wszystkie swoje obowiązki, jako właściciel.

Posiadanie psa jest długotrwałe, emocjonalne i finansowo kosztowne. Przed podjęciem decyzji, że dany pies jest dla Ciebie, zrób uczciwą ocenę, czy w domu jest miejsce dla psa.
 Oceń swój styl życia i dopasuj zwierzaka do swojego rytmu. Jeśli jesteś sportowcem, prawdopodobnie lepiej sprawdzi się u Ciebie zwierzak z wyższym poziomem energii, jeśli prowadzisz stateczny tryb życia i nie będziesz miał chęci na długie treningi warto rozejrzeć się za zwierzakiem nie wymagającym bardzo dużej aktywności fizycznej.
Warto odpowiedzieć sobie na te pytania dużo wcześniej. Wzięcie zwierzaka pod swoją opiekę to nie tylko deklaracja bycia razem przez lata ale wzięcia odpowiedzialności za jego potrzeby.
Jeśli jesteśmy przekonani o słuszności swojej decyzji, przemyśleliśmy ją chcemy z pełną odpowiedzialnością wziąć pod swój dach psa lub kota – warto zastanowić się nad wyborem. Właściwie wybory są dwa – albo adoptować albo kupić wymarzonego zwierzaka. 
Wybierz rasę - zakup psa, kota czy innego zwierzaka powinien odbywać się jedynie z pewnej, zarejestrowanej hodowli. Możesz zdecydować się też na adopcję kundelka, których jest pełno w schroniskach i fundacjach. 
Rasowe zwierzę to takie, które pochodzi z hodowli zarejestrowanej w Związku Kynologicznym lub Felinologicznym w Polsce. Jest to wydatek rzędu kilku-kilkunastu tysięcy złotych, jednak kupując psa lub kota z legalnej hodowli mamy pewność co do jego rasy i pochodzenia. Szczeniaki i kocięta zakupione       w sprawdzonych, zarejestrowanych hodowlach od urodzenia są pod opieką weterynarza, mają komplet badań a my mamy pewność, że ich rodzice są wolni od wad genetycznych. 
PSEUDOHODOWLE
Pseudohodowle to miejsca, w których nie dba się o dobrostan zwierząt a jedynie o zysk hodowcy. Zwierzęta z pseudohodowli wyrastają na kundelki z wieloma problemami zdrowotnymi jak
i behawioralnymi. Niestety warunki w pseudohodowlach są złe, zwierzęta cisną się w ciasnych klatkach, jedzą odpadki, nie widzą weterynarza. Często są nosicielami wielu chorób, także genetycznych poprzez chów wsobny – czyli kojarzenie krewniacze. 
Pamiętajmy, że pseudohodowcy to nie miłośnicy zwierząt – to osoby, które chcą się dorobić ich kosztem. Kupowanie zwierząt od nich tylko nakręca ten okrutny biznes.
Jeśli koniecznie zależy nam na posiadaniu konkretnej rasy a nie jesteśmy przekonani do wydatku kilku tysięcy złotych na zakup psa czy kota, możemy poszukać w fundacjach, które zajmują się często konkretnymi rasami. Warto pamiętać, że decydując się na posiadanie zwierzęcia, zawsze musimy liczyć się z wydatkami – od zakupu odpowiedniego jedzenia, przez szczepienia, po leczenie zwierzaka  w przypadku choroby.
ADOPCJA
Jeśli decydujemy się na adopcję musimy być świadomi, że adoptowane przez nas zwierzę może być już jakoś ukształtowane, po przejściach, lękliwe. Jeśli nie wiemy czy podołamy opiece nad zwierzęciem z problemami behawioralnymi czy trudnym charakterem można adoptować szczeniaka, który będzie bez większego bagażu doświadczeń lub staruszka, który szuka głównie spokoju i ciepłego kąta na jesień życia. Adopcję warto poprzedzić co najmniej kilkoma wizytami, podczas których mamy szansę lepiej poznać zwierzę, które chcemy adoptować. Jeśli zdecydujemy się na adopcję możemy liczyć na pomoc i wsparcie (np. w postaci bezpłatnej pomocy behawiorysty). 
KASTRACJA
Poruszając kwestie o świadomej decyzji o posiadaniu zwierzęcia, zakupie czy adopcji z właściwych źródeł, nie sposób pominąć jeszcze jednej ważnej rzeczy, która jest niezwykle istotna jeśli mamy na myśli dobrostan zwierząt. Kastracja psów i kotów to ważne zagadnienie w odpowiedzialnej opiece nad zwierzętami. 
Jest to główne narzędzie w walce z bezdomnością, a także element profilaktyki zdrowotnej. Zapobiega wystąpieniu raka jąder u samców, macicy i jajników u samic, a także innym chorobom, często zagrażającym życiu zwierzęcia (np. ropomacicze), redukuje uciążliwe, regularne  u samic cieczki i ruje i związane z tym ciąże urojone, pozwala też zapobiec wystąpieniu nieplanowanej ciąży, 
a co za tym idzie wydaniu na świat kolejnych kundelków i dachowców, których w polskich schroniskach jest zdecydowanie za dużo. 
Zabieg ten kosztuje kilkaset złotych, ale często też prowadzone są darmowe akcje kastracji zwierząt, w przypadku problemów z finansowaniem można także zwrócić się o pomoc do lokalnych fundacji pomagającej zwierzętom. 
Warto pamiętać, że powyższe zasady dotyczą nie tylko psów i kotów. Mniejsze zwierzaki też mają swoje potrzeby i wymagania, którym ciężko będzie sprostać małemu dziecku, dlatego biorąc pod dach nawet najmniejszego pupila warto, aby była to przemyślana decyzja wszystkich domowników 
a zwierzę traktowane było z należytym szacunkiem i empatią.
POTRZEBY KAŻDEGO ZWIERZAKA 
TO STABLIZACJA I BEZPIECZNE OTOCZENIE,PRAWIDŁOWE ODŻYWIANIE, SZACUNEK I ZROZUMIENIE, RUCH I ZABAWA, OPIEKA WETERYNARYJNA, STYMULACJA UMYSŁOWA, SEN I MIEJSCE DO ODPOCZYNKU I KONTAKT Z CZŁOWIEKIEM.
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